

特朗普下達「最後通牒」伊朗致函聯合國

分析指10至15天是關鍵觀察期

當地時間 19 日，美國總統特朗普表示，伊朗應在 10 天到 15 天內同美國達成協議。有輿論認為，特朗普此言似乎是在向伊朗下「最後通牒」。

特朗普：伊朗必須與美國達成「有意義協議」

香港中通社援引美國《華爾街日報》報道稱，美國總統特朗普「正在考慮」對伊朗進行「初步的有限軍事打擊」，以迫使伊朗接受美方在核協議方面的要求。

報道援引知情人士的話稱，這一行動是向伊朗施壓並促使其達成協議的「第一步」，但打擊規模不會像全面打擊那樣引發伊朗大規模報復。如方案獲批，首輪攻擊可能在未來幾天內進行，目標將是部分軍事或政府設施；如果伊朗仍拒絕停止鈾濃縮活動，美方將針對伊朗政權的關鍵設施發動大規模行動，目的或是推翻德黑蘭政權。

報道稱，高級助手們在過去幾週已多次向特朗普提出這一方案，目前尚不清楚特朗普對該選項的重視程度。美政府官員稱，近期的討論更多集中在開展大規模軍事行動的方案。

特朗普 19 日在「和平委員會」首次會議上表示，美伊會否達成協議，「接下來十天左右，就會知道結果。伊朗必須與美國達成『有意義的協議』，否則「將會發生不好的事」。當天晚些時候，特朗普在「空軍一號」上接受隨行記者採訪時，被問及美伊達成協議的最後期限，稱他認為「10 到 15 天的時間足夠了，差不多是極限了」。

伊朗：不尋求緊張局勢，也不尋求戰爭

中新社報道，伊朗常駐聯合國代表伊瓦尼當地時間 19 日致函聯合國秘書長古特雷斯和安理會本月輪值主席表示，若遭軍事侵略，伊朗將根據《聯合國憲章》有關自衛權的條款作出果斷回應。

信函說，美國官員持續威脅對伊朗使用武力，特朗普近期亦發表可能對伊朗發動軍事打擊的公開聲明，這些行為公然違反《聯合國憲章》和國際法，並有可能使地區陷入新一輪危機和動盪。伊朗提請秘書長和安理會予以緊急關注。

信函說，伊朗始終堅定致力於維護《聯合國憲章》宗旨和原則。伊方以建設性態度，認真、真誠地與美國政府進行了核談判。如果美國以同樣態度對待會談，並真正尊重《聯合國憲章》和國際法，那麼達成持久和平的解決方案是完全有可能的。

信函說，伊朗呼籲秘書長和安理會立即採取行動，確保美國立即停止其非法使用武力的威脅，並履行其在《聯合國憲章》下的義務。安理會絕不能允許使用武力威脅和侵略行為被正常化、合法化或視為可接受的政治理規範、外交工具。

信函強調，伊朗既不尋求緊張局勢，也不尋求戰爭，更不會發動任何戰爭。然而，如若遭受軍事侵略，伊朗將根據《聯合國憲章》第五十一條行使自衛權，作出果斷且相稱的回應。在此情況下，敵對勢力在地區的所有基地、設施和資產，均將構成伊朗防禦性回應的合法打擊目標。美國將對任何不可預見及失控的後果承擔全部和直接責任。

美伊發生全面戰爭可能性不大

分析人士：未來局勢走向或有三大可能

香港中通社報道，分析人士認為，特朗普政府試圖以極限軍事施壓，迫使伊朗在談判中作出讓步。

寧夏大學中國阿拉伯國家研究院牛新春教授 20 日指出，最近兩天美伊局勢突然緊張，主要原因有二：一是特朗普要價極高，從一開始就希望達成比 2015 年前總統奧巴馬政府簽署的伊核協議更徹底、更嚴格的協議；二是經過兩輪談判，雙方在核心議題上仍存在巨大分歧，至今未能達成任何實質協議。

牛新春分析，美伊談判的核心分歧在於，美國要求伊朗實現「零核」，即摧毀所有現有核設施，並將以往核材料全部轉移到國外，而伊朗堅決拒絕。伊朗堅持作為主權國家擁有和平利用核能的權利，只願意作出有限妥協，例如同意將濃縮鈾活動暫停最多 10 年，但必須保留未來發展核能力的權利。

「特朗普希望達成的是一次性徹底解決方案，若只是局部協議，他將無法向國內交代。」牛新春說。

談到美國軍事部署，牛新春指出，美軍已在波斯灣集結自 2003 年伊拉克戰爭以來最大規模的空中與海軍力量，包括大量 F-35、F-22 戰鬥機，並配合「林肯」號與最快 21 日抵達的「福特」號雙航母打擊群及陸基防空系統，為可能持續數週的軍事行動做好準備。特朗普至今未公開說明伊朗對美國構成

何種具體威脅，以及此次行動最終目標是有限打擊、限制核計劃，還是追求「政權更迭」。正因目標模糊，軍事行動的規模、方式及後果均難以預測。

伊朗方面則採取「談判與備戰並行」策略應對。除在霍爾木茲海峽舉行實兵演習外，革命衛隊已加固帕爾欽軍事設施、掩埋納坦茲核設施入口，並在阿曼海與俄羅斯展開聯合海軍演習。

對於未來局勢走向，牛新春預計有三大可能：一是美方尚未形成清晰戰略目標，特朗普決策反覆性高，可能隨時改變危機走向；二是地區國家普遍擔憂衝突外溢，沙特等美國盟友已明確反對與伊朗直接對抗；三是伊朗透過「以戰促談」策略爭取國際支持，其「不尋求戰爭但保留自衛權」的立場獲得多數國家理解。這些因素都可能令局勢降溫。

牛新春總結，目前美伊全面戰爭的可能性不大，但局勢發展仍存在較大變數，後續 10 至 15 天將是關鍵觀察期。

以色列《國土報》19 日援引以色列官員的觀點報道說，特朗普可能會比預期更早地採取軍事行動。以色列官員說，不排除以色列在美國對伊朗的打擊行動中扮演積極角色，兩國正在情報、通信和防空方面密切協調。

伊朗政治分析人士阿德姆表示，在目前的地區局勢演變中，以色列扮演了最激進的角色。以色列不希望伊朗在中東地區擁有廣泛影響力和軍事實力，其根本目的是分裂伊朗，目前以色列已成為伊朗與美國談判中最大的不確定因素。

委內瑞拉議會通過法案 對政治犯實行大赦

當地時間 2 月 19 日，委內瑞拉全國代表大會（議會）通過大赦法案。該法案計劃對上世紀末至今的政治犯實行大赦。委內瑞拉代總統羅德里格斯當天簽署並頒發《民主共和國大赦法案》。

此次大赦不包括煽動或參與針對委內瑞拉公民、主權、領土完整的武裝或武力行動的人。該法案規定成立一個專門委員會，該委員會將與委司法系統合作，制定並實施加快執行本法案的相關機制。

羅德里格斯 1 月 30 日稱，委內瑞拉政府將向全國代表大會提交一份立法草案，計劃開啟對政治犯實行大赦。

據報道，委內瑞拉人權組織「刑事論壇」上週表示，委內瑞拉政府 2 月 8 日再釋放 35 名囚犯，包括多名與委反對派領袖馬查多關係密切的人士。

馬查多的盟友瓜帕尼 2 月 8 日從首都加拉加斯的拘留中心獲釋，他曾擔任議會副議長，後被當局扣押近 9 個月。同期，馬查多的法律顧問羅查也獲釋，其妻發佈了兩人相伴的合照。

「刑事論壇」表示，當日獲釋的還包括另一反對黨「人民意願黨」領袖蘇佩拉諾。

據統計，自委政府 1 月 8 日宣佈新一輪囚犯釋放以來，已有 383 名政治犯獲釋。

香港中通社

挪威外交部重申 不會加入所謂「和平委員會」

當地時間 19 日，針對美國總統特朗普稱挪威已同意加入「和平委員會」，挪威外交部發言人阿內·約雷姆對此予以否認，重申挪威不會加入美國發起的所謂「和平委員會」。

約雷姆當天對挪威廣播公司說：「挪威已明確表示不會成為『和平委員會』的成員，這一立場依然堅定。」約雷姆同時表示，挪威計劃於今年春季主辦解決援助巴勒斯坦問題的特設聯絡委員會會議，並正在與各方聯繫，探討如何在這一場合討論加沙和平計劃。

特朗普 1 月 22 日同 10 餘個國家和地區代表在瑞士達沃斯簽署文件，啟動所謂「和平委員會」，由他本人擔任主席，並稱「和平委員會」將首先處理加沙問題，然後延伸處理「其他衝突」。該委員會的創始執行委員會由 7 人組成，多為美方人員。19 日，所謂「和平委員會」首次會議在華盛頓美國和平研究所舉行。特朗普在會上稱，挪威已同意加入「和平委員會」並將主辦一次會議。

解決援助巴勒斯坦問題的特設聯絡委員會成立於 1993 年，是一個主要由捐助國和國際組織組成的政策協調小組。挪威是該委員會的主導國。

新華社



燃氣爆炸

當地時間 19 日，巴基斯坦官方緊急救援組織「救援 1122」說，該國南部信德省首府卡拉奇一棟居民樓當天發生燃氣洩漏爆炸，已造成至少 12 人死亡、14 人受傷。圖為救護車抵達爆炸現場。 新華社

尹錫悅就「自身不足」給國民帶去痛苦表達歉意

和國民做出的「救國決斷」，但同時尹錫悅也就「自身不足」給國民帶來的痛苦深表歉意。

19 日，尹錫悅因內亂頭目罪被韓國首爾中央地方法院一審判處無期徒刑。法院指出，宣佈緊急戒嚴本身並不直接構成內亂罪，但若其目的在於使憲法機關功能癱瘓，則可構成內亂罪。法院強調，本案的核心在於尹錫悅向國會派遣了軍隊。

尹錫悅身陷 8 起刑事訴訟。除 19 日的審判，尹錫悅 1 月 16 日因妨礙執行特殊公務、濫用職權妨礙他人行使權利、指示偽造虛假戒嚴宣佈文件等罪名一審被判有期徒刑 5 年。此外，還有 6 起案件正在審理或即將審理。

英國前王子安德魯獲釋 王室表態支持當局調查

當地時間 19 日，英國國王查爾斯三世之弟、前王子安德魯·蒙巴頓-溫莎在 66 歲生日當天，因涉嫌公職人員行為不當被英國警方逮捕，後於當晚獲釋，案件仍在調查中。

新華社援引韓國《朝鮮日報》報道，尹錫悅的律師團隊 20 日在拘留所與其會面後，代其發聲明表示，宣佈緊急戒嚴是為了國家性犯罪者愛潑斯坦發送機密文件，引發公職

日本多地市民團體集會反對部署

根據日本防衛省的計劃，從 2025 財年起至 2027 財年，日本分批採購約 400 枚美國產「戰斧」巡航導彈。當地時間 19 日，來自日本橫須賀、吳市等多地的市民團體在日本參議院議員會館集會，反對將「戰斧」巡航導彈部署至日本海上自衛隊的基地。二戰結束、日本戰敗之後，日本擁有了和平憲法，也決定今後要走和平道路。但現在這幾個港口城市又和 80 多年前一樣，成為以軍事優先的海軍基地，「戰斧」導彈的部署就說明了這一點。我們希望能夠設法阻止「戰斧」巡航導彈的部署。

日本防衛省數據顯示，截至 2025 財年，日本防衛費連續 13 年上漲。據悉，日本 2026 財年防衛預算將主要用於獲取長射程導彈、以及構建海岸防禦系統所需的攻擊型無人機等。對於日本政府的擴軍動向，當地民間團體感到擔憂。

「戰斧」導彈

日本橫須賀市市民團體代表岸牧子說：隨着「戰斧」巡航導彈的部署，如今日本全國正在走向擴軍的道路。如今的高市政權甚至有可能修改憲法，把日本變成可以發動戰爭的國家，這種可能性真的很高。

日本吳市市民團體代表新田秀樹說：廣島被稱為「和平城市」。但在廣島，軍事化的趨勢也在不斷推進。我們這一代人沒有經歷過戰爭，是在沒有戰爭的年代成長起來的，但如今真的感覺到戰爭的腳步正在逼近。我自己也有孩子，我希望他們今後能夠在和平的環境中正常生活，我希望為孩子們創造一個和平的社會，這就是我的心願。

NASA認定「星際客機」載人試飛為最高等級事故

當地時間 19 日，美國航空航天局(NASA)發佈針對波音公司「星際客機」載人試飛任務的調查報告，認定此次因飛船故障導致宇航員滯留國際空間站的試飛為嚴重程度等級最高的「A 類」事故。

新華社報道，美航空航天局表示，由於「星際客機」飛船在搭載宇航員接近國際空間站時失去機動能力，並造成相關經濟損失，因此認定此次試飛為 A 類事故。

根據美航空航天局的事故分類，A 類事故包括導致人員死亡或永久性完全殘疾、任務失敗導致直接財產損失達到或超過 200 萬

美元、載人飛行器機體損毀、飛行器在非預期情況下失控等情形。

報告指出，硬件故障、資質認證問題和領導層失誤等因素相互作用，導致此次試飛出現了不符合美航空航天局載人航天安全標準的風險狀況。

美航空航天局局長艾薩克曼表示，「星際客機」存在的技術問題在與國際空間站對接過程中尤為明顯。美航空航天局表示，將根據調查結果採取整改措施，確保未來的「星際客機」任務及該局其他項目乘組及任務的安全。

「星際客機」於 2024 年 6 月 5 日搭載兩名美國宇航員前往國際空間站，執行首次載人試飛任務。

飛船原計劃在軌停留 8 至 14 天，但由於出現推進器故障和氮氣洩漏等問題，美航空航天局出於安全考慮最終決定讓「星際客機」於當年 9 月不載人返回地球，兩名宇航員則長時間滯留國際空間站，直至 2025 年 3 月改乘美太空探索技術公司的「龍」飛船返回地球。

2025 年 2 月，美航空航天局成立獨立項目調查組，對此次試飛的技術等問題展開調查。調查報告於 2025 年 11 月完成。

一輛載有8名中國遊客汽車 在俄貝加爾湖沉沒 7人溺亡

當地時間 20 日，中國駐伊爾庫茨克總領館證實，一輛載有 8 名中國遊客的汽車 20 日在俄羅斯貝加爾湖墜入冰面大裂縫，其中 1 名中國遊客獲救，其餘 7 名中國遊客溺亡。

總領館表示，總領館得知消息後立即啟動應急機制，緊急聯繫俄方請其盡全力進行救援打撈並盡快查明事故原因，協調當地志願者緊急趕赴現場提供救助。總領館已派領事官員趕赴事發地，全力妥善處理善後事宜。

俄羅斯緊急情況部伊爾庫茨克緊急情況總局最新通報說，已找到汽車沉湖地點。這輛汽車在行駛過程中墜入一處 3 米寬的冰面裂縫。事發地點水深 18 米，救援人員使用水下攝像設備已發現 7 具遇難者的遺體。目前已安排潛水作業。

中新社